

民企招聘会提供6万岗位,不少企业对90后“喊话”——

# 只要听话上进,不限专业

本报济南5月26日讯(记者 马绍栋 实习生 刘映宏) 26日,由省工商局等主办的2013年全省民营企业大学生招聘会全省17市同步举办,全省2100多家效益好的知名民营企业提供各类就业岗位6.3万多个。记者了解到,在一些复苏较快行业,除了部分研发岗位重视专业对口外,大多数企业更偏向招聘一些听话、上进的应届生。

“H7N9对行业影响逐渐消除

了,现在行情开始往上走,从集团到子公司都在大批招人。”山东和美华集团有限公司人力资源部经理邢波告诉记者,作为畜禽饲料龙头企业,今年集团层面的销售经理就放出40个名额,再加上全国37个子公司招的,总数可能超过100人。“我们招人的要求就是听话,能主动学习,不看专业。毕业生进来只需要跟着专业老师学习就行,很多有专业背景的往往自以为

是,反而不如非专业的态度认真。”同样是做饲料添加剂的恩贝集团一口气抛出包括研发、销售等在内的30个岗位。该公司人力资源部赵经理告诉记者,H7N9冲击波过后,肉鸡消费量会大幅回升。从5月中旬公司开始加班加点生产,人才缺口十分明显。记者在济南招聘会现场看到,除了化工、机械、环保等行业研发、技术等岗位需要专业背景

外,不少行业企业明确表示没有特定专业限定。在一家期货公司展位前,记者看到“期货经纪人”这种专业性较强的岗位却没有专业要求。“专业是什么不重要,我们更愿意要应届毕业生,虽然培训起来要一定功夫,但忠诚度高。”一名从事过六年期货的女士前来询问,该负责人表现得并不热情。“这样的人都干成老油条了,还是新人好。”

不少看似技术类的软件公司招聘负责人告诉记者,现在应届生就算招到的是对口专业,他们掌握的也往往是理论知识,反正招进来还是要从头教起,所以什么专业已经不重要了。采访中记者了解到,今年我省大学毕业生高达51.5万,基本上都是“90后”。由于经济增速放缓,毕业生总量持续增加,就业形势异常严峻。

## 最好的小龙虾,济南人吃不到

微山湖年产七万吨,“高端产品”销往南方

本报记者 林媛媛 王洪雷 实习生 徐斐斐



又到吃小龙虾的季节。业内人士推算,济南人每天要吃掉一万多斤小龙虾。这些小龙虾是否如多家店主说的来自微山湖?是否如传言所说,“是在脏水中长大,重金属、细菌含量超标”?

记者深入山东小龙虾主产地微山湖鱼台县,一探究竟。



一大早,养殖小龙虾的渔民来到水塘里收虾。高产季节,一个二十余亩的水塘每天产上百斤小龙虾。 本报记者 林媛媛 王洪雷 摄

求证 1 小龙虾长在发臭发黑的水里吗?

### 上万亩水塘无异味 小龙虾出水很干净

鱼台县是微山湖地区小龙虾的最大产地。2012年微山湖地区产小龙虾69650吨,其中73%产于鱼台。

18日下午,记者在鱼台县小龙虾集中养殖区旧城海子村看到,成片水塘连成一片。多数水塘水面清澈,闻不到任何异味,记者走访区域

内并没有看到垃圾和污水流入。

水塘边,一位养殖户正在往里加水,里面养的就是小龙虾。“海子养小龙虾主要是这样的水塘,有几千亩。”这位养殖户解开一个绑在杆上的地龙,倒出将近三斤小龙虾。

刚出水的小龙虾呈深青色,虾身和爪子非常干净,没有任何污垢。“小龙虾不用喂,吃水草就能长大。”她告诉记者,有的养殖户给小龙虾喂豆粕,但她从来没喂过。

养小龙虾多年的老王说,小龙虾喜欢肥水。“肥水就是水里得有草,得有浮游生物。”老

王有时候也给塘子上肥,就是为了能让水草长得更好,水中的浮游物更多。

“小龙虾在发黑发臭的水里呆不住,要不就跑了,要不就死了。”说起小龙虾在污水中长大的传言,老王说根本不可能,“你看看这水,干净不干净,有没有味?”

求证 2 小龙虾偏好“重口味”吗?

### 从小吃水草长大 “追肥”只需种莲藕

19日早晨,海子村小龙虾养殖户胡广荣不到6点就起床了,她要跟老公到自家水塘里收虾。此时,当地贩卖小龙虾的商贩早已来到水塘边,等小龙虾上岸,根据龙虾大小讨价还价。

“这么大的龙虾12块钱一斤,比去年涨了两三块钱。”商贩刘宝玉从事小龙虾贩卖三四年了,这几年小龙虾价格年年涨,现在价钱比他刚开始时翻了一番。

小龙虾养殖户老王说,养小龙虾省事,成本低,除了虾苗和承包费,基本没有别的成本。记者在海子村看到,大多数养小龙虾的水塘栽种了莲藕。“种莲藕能让水塘里的水更

肥,给小龙虾提供食物,还能增加养殖户收入。”鱼台县渔业局副局长戴继春说,2011年鱼台小龙虾成为国家地理标志产品,知名度打出去之后,价钱也涨了。

求证 3 济南市场上小龙虾都产自微山湖吗?

### 贵的卖到南方 个头小的运济南

20日上午9点钟左右,商贩收完小龙虾后,前往鱼台水产品批发市场。收来的小龙虾在这里汇集后,将分批次发往全国各地。

“我们收虾是按照等级定价,最好的是大红,然后是大青。”商贩刘宝玉说,大红收购价十五六块钱,大青十三四块钱,标准达不到的也就十块钱出头。

20日上午10点多钟,在鱼台县城水产品批发市场,卢春峰和工作人员正忙着把小商贩送来的小龙虾按照不同的规格分装,个头大颜色好的装在一个筐子里,稍小一些的装进另一个筐子,更小的再装筐。经过三次挑选后,剩余的龙虾被倒入一个大筐中。

卢春峰的小龙虾收购点是鱼台最大的小龙虾收购点之

一。他告诉记者,不同的筐子发往不同地方,“今天最好的这筐去苏州,然后是上海、南京,剩下的销往济南、济宁以及省里其他城市。”

“这些龙虾分装后下午发货,下半夜就能到苏州,明天苏州人就吃上了。”卢春峰告诉记者,这筐大红单个重量都在40克以上,到了苏州一斤就得三十多块钱。卢春峰说,微山湖的小龙

虾干净,肉质细,运输后的存活率高,在南方很受欢迎。最好的龙虾济南人吃不到,卢春峰说:“济南人吃的小龙虾,一般个头都比较小,零售价也就二十来块钱,好的贵的卖不动,消费能力跟南方没法比。”

“根据我的了解,微山湖小龙虾每天产量几十吨,销往济南的估计也就占一两成。”卢春峰说。



## 房产税,这一次真的值得期待?

□张璐

24日发布的2013年深化经济体制改革重点工作意见中明确指出,要扩大房产税改革试点范围。如果这则被认定是官方正式表态的消息不再被“辟谣”,流传在坊间的关于房产税的各种猜测将被画上句号。

普遍认可的房产税被这样定义:房产税是以房屋为征税对象,按房屋的计税余值或租金收入为计税依据,向产权所有人征收的一种财产税。

早在限购执行一年后,房产税就开始密集进入公众视线,它被寄予这样的期望:通过增加持有环节成本,抑制商品房的投资、投机行为,从而达到房产调控目的。

限购显然具有强烈行政色彩,甚至有业内人士直言这是一种反市场行为。回顾以往楼市调控手段,住房持有环节的调控近乎空白。正是基于此,房产税被普遍认为是后限购时期房地产调控的主要手段。

24日的消息发布前,很长一段时间内,房产税试点范围是否扩大、试点城市怎么征收房产税是房地产市场众多话题之一。“房产税”这个术语就在这些真真假假、相互矛盾的说法中一遍遍被强调。

已经试点的上海的房产税征收方案,可被简单概括为对增量房屋征收房产税的模式,而重庆模式主要针对高档住房。无论是上海模式还是重庆模式,房产税征收后,对房价的影响,对财政收入的贡献十分有限。

相关数据显示,截至2011年底,重庆应税住房8791套,建筑面积达215.1万平方米,征税总额约1亿元。而2011年,重庆全市商品住宅销售面积4063.42万平方米,重庆市地方财政收入超过2900亿元。上海市财政局公布报告显示,2011年上海征收房产税为22.1亿元,相比于该市一年财政收入来说只是九牛一毛。消息还称,上海、重庆两地居民在新购房时或被免税,或被征收几百元到一万多元不等的房产税,这笔款项相对于动辄上百万元的一套房屋实在微乎其微。调查也显示,房产税开征后,上海与重庆均未出现因征收房产税而抛售物业的情况。

相对于持续上涨的房价,历次调控政策总以“空调”收场。可查阅到的资料显示,针对楼市的大规模政策调控,至少可以追溯到2003年。各种政策中,房价快速增长和住宅投资始终是被抑制的对象,但事实证明,每一轮调控之后,房价总是出现一波快速上涨,越调越涨成为怪圈。新华网在今年3月就发文称,“10年9次调控楼市,房价屡调屡高”,“如何吸取过去教训,既做到房价合理回归,又避免伤及无辜,是新一轮楼市调控必须面对的难题。”

如果房产税仅是一种调控房价的手段,政策设计又过于简单,按照以往的经验,公众自然会对政策效果持怀疑态度。

正是存有这种担忧,知名媒体人廖保平在微博中称,“国家要扩大房产税试点范围,我只能说,房产税试点的初衷是为了抑制国内飞涨的房价,但无论是从试点的效果以及目前学界与官方对房产税全面实施的设计来看,其结果是南辕北辙,最终加重了民众的负担,让政府多了项税收而已,而且是转嫁到购房者头上。要记住一点,凡增加税收,就是增加成本。”

这种观点如果成立,房产税值不值得期待显然是个问题。